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sorsa végeredményben a balkáni 
zött, ágyuszó mellett, csatasorban 
A gazdasági okok mellett a háborúk kitörésé­
nek többi okai csak epizódszerii jelentőség­
gel bírnak.

Gazdasági bajaink
Debrecen, január 23.

Közgazdasági írók, kik a gazdasági étet 
rendjét tanulmányozták, annak jelenségeit 
megfigyelték, törvényszerűségnek tartják azt, 
hogy a gazdasági válságok időszakonkint is­
métlődnek. A gazdasági élet organizmusában 
évek hosszú sora óta sok kóros anyag gyü- 
letnlik fel, megbolygatja annak életrendjét és 
életműködéseiben zavarokat idéz elő. — Ál­
lítólag szükségesek a gazdasági válságok, 
mint a gazdasági élet tisztulási folyamatai, 
mert csak ily módon lehet a termelés és 
fogyasztás között előállott aránytalansága 
kát, a tulprodukció káros hatásait megszün­
tetni. Tény az is, hogy a válságok elmúltá­
val a gazdasági élet normális működése is­
mét. helyreáll, sőt rendszerint élénkülés, ele­
venebb mozgás észlelhető a gazdasági élet 
szervezetében.

Úgy látszik, hogy ma ismét a gazda­
sági válság korát éljük. — Látszólag nem 
termelés és a fogyasztás közötti relativitás 
megbontása az ok, hanem a balkáni hábo­
rú és annak kisérő jelenségei, különösen a 
pénz drágulás és az ezzel kapcsolatos hi- 
telmegszoritás.

Ha azonban a balkáni háború keletke­
zési okainak mélyére nézünk és annak ru­
góit keressük, úgy azt látjuk, hogy merőben 
gazdasági okok azok, melyek a háborút elő­
idézték. Az európai államokban az ipar óriási 
lendületet vett, minek folytán azok termékei 
számára újabb piacokat keresnek, azokat ma­
guk részére biztosítani, más államok részére 
a versenyt mindenféle utón megneheziten 
akarják. Ezek azok a törekvések, melyeknek

Bognár Klára
Irta: Sipos János.

I.
Gyönyörű márciusi éjjel. A hold szelí­

den önti el ezüstös sugarait q, földre, az ég­
ről pedig mint megannyi ragyogó fényes 
szem tekint le az a pár csillag, mely a hold 
efős fénye mellett is láttatni engedi magat. 
A völgybeli kicsiny falu toronyórája kisér- 
tetieSen üti el a tizenkettőt . . . Mindenütt 
méla csönd, melyet mi sem zavar, csak a 
holdfénytől elbűvölt csalogány éneke . . 
falucska lakossága békében nyugszik . 
Még a házőrző kuvaszok sem vonitanak 
mint máskor , . . Mindenütt a nyugalom, a 
béke honol . .

A völgyet hatalmas hegy határolja, me 
lyen kísérteties fényben látszik a fenyves s 
a mögötte elterülő komor fönnségii kastély 
Ott is méla csönd honol, csak a fenyves sm 
sog csodálatos dolgokat... Titkos szerelem' 
ről regélnek a százados, vén fák s szomorú­
an bólintgatnak hozzá lombjaikkal ... Ne 
mely fiatalabb pedig epedő, szerelmes sza 
vakat suttog a holdsugárnak ...

Nyugalom, béke honol a kastélyban is. 
Mindenki nyugodtan, csöndesen alszik, csak 
egy leány nem! Csak egy leány áll imád-
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A válság egyik jelensége az a sok fize­
tésképtelenség, mely napról-napra meglepi a 
világot. A fővárosban, vidéken sorra csukják 
be üzleteiket a kereskedők és régi, jóhirnevü 
cégek, kiknek bonitása tekintetében nem volt 
kétely, fuldokolva merülnek el a válság ten­
gerében.

A bukásoknak nem a vagyonbukott sze­
mélyében fekvő okai vannak. Régente a fize­
tésképtelenség jó üzlet volt, melyen szépen 
lehetett keresni, ma az adós a fizetésképtelen­
ség bejelentésével tudja, hogy az ö gazdasá­
gi exisztenciájának vége. Ha bűnbakot aka­
runk keresni, úgy azt inkább a hitelezők sze­
mélyében, jobban mondva a nálunk divó egész 
hitelezési rendszerben találjuk meg. mint a 
tönkrement adósban. Sehol a fejlett iparú ál­
lamokban nem oly rendszertelen és szerve­
zetlen a hitelezés, mint nálunk. Egyes erősen 
szervezett iparágak (szesz, cukor, petroleum 
stb.) eltekintve a nagy verseny miatt, minden 
reálisabb szükséglet nélkül, esztelenül zúdít­
ják a vevő nyakába a sok portékát. Az a fa- 
usi kereskedő, aki a maga kis gazdasági kö­
rének természetét sem nagyon ismeri, nem 

szükséglethez képest szerzi be az árukat, 
hanem minden utazótól, ki nála megjelenikJ 
bevásárol egy nagyobb summát. Az utazó is 
szívesen csinál üzletet és miért ne hitelezne 
az ő cége is egy pár száz koronát, ha a kon- 
■íurrens is hitelezett? A hitelezők — sajnos 

még nem ébredtek öntudatra és nem akar- 
, ák belátni, hogy ők egymással szemben nem

konkurrensek, sőt ellenkezőleg, köztük az 
adósok azonossága folytán érdekközösség ke­
letkezett!

Normális viszonyok között, midőn a tar­
tozások esedékességének időpontjára nem he­
lyeznek olyan nagy súlyt, simábban bonyo­
lódnak le az üzletek és az adós úgy, ahogy 
eleget tesz fizetési kötelezettségének. Abban 
a pillanatban azonban, midőn a hitelezők kö­
zött megkezdődik az a versenyfutás, melyet 
napról-napra tapasztalhatunk, hogy a köve­
telés behajtásában az egyik megelőzze a má­
sikat: az adós sorsa el van döntve. Könnyen 
érthető a végrehajtásokkal agyonkinzott adós 
gondolkozása, kinek legegyszerűbb ilyenkor 
fizetésképtelenséget jelenteni. A nyargaló hi­
telezők kissé meghökkennek, lógván fejük 
fölött pénzük behajtása esetén is a csödmeg- 
támadási jog Damokles kardja.

Sok érdekes tanulságot lehet levonni a 
mai válságos viszonyokból. Egy ilyen tanul­
ság annak a felismerése is, hogy a csődtör­
vény revíziójára, különösen a csődönkivüli 
kényszeregyezség behozatalára égető szükség 
van. A csőd iszonyú rombolást visz véghez 
a gazdasági életben anélkül, hogy abból bár­
kinek — még a tömeggondnoknak is — hasz­
na volna. Minden üzletben, melyet tulajdo­
nosának éveken keresztül folytatott szorgal­
ma tartott fenn, az árukon és kintlevőségeken 
kívül olyan értékes gazdasági helyzetek van­
nak, melyek megtartása gazdasági érdek és 
melyek a tömeges és gyors likvidáció mellett 
pusztulásba vesznek. Emellett a vagyonbu- 
kottal igen gyakran a tőle függő exisztenciák 
egész sorozata megy tönkre és igy a csőd­
nek nemcsak egy áldozata van, hanem a gaz­
dasági élet egy nagyobb rétege szenved 
alatta.

kozva, lázas izgatottságban remegve egy pi­
ciny, rózsaszín butorzatu. kedves kis szo­
bában ... Más mindenki alszik .. . Egyszerre 
hirtelen megkoccan az ablak. Halkan. Csön­
desen. A leány félbe hagyja az imát. Az ab­
lakhoz megy. Kinyitja, lehajol, lenéz. A 
mélyben egy férfi áll. Az koccantotta meg 
apró kaviccsal az ablakot. A nő. Bognár Kia­
ra csókot int a mélyben álló férfinak, aztán 
szekrényéhez lép, kötélhágcsót s kis kézi 
táskát vesz ki. A köpenyt fölveszi, a hágcsót 
megakasztja. Kézitáskáját kezébe véve rá­
lép az ablakra, ledobja a hágcsó egyik vé­
gét s az izgatottságtól remegve lép az első 
fokra. Majd lejjebb . . . lejjebb . . . mígnem 
egy pár ölelő kar közt találja magát. Aztán 
kart-karba öltve, sietve távoznak.

Távolról lónyerités hangzik. Odasiet 
nek. Két nemes, fajparipa áll ott. a csalitba 
bekötve. Csak gyorsan a nyeregbe, aztán 
sietve el, tova ... Pár perc múlva már 
csak a lovak patáinak dobaja hallik. meg va­
lami elmosódó, mindig távolodó tömeg lát-

Xztán ismét minden csöndes. Úgy a fa­
luban, mint a kastélyban nyugodtan alszanak 
s nem sejtik, hogy egy drága lény röppent 
ki, alig pár perce, egy piciny rózsaszín bu­
torzatu, kedves kis szobából. De mégis, egy 
szegény, öreg asszonyt kinzó álmok gyötör­

nek. De nem ébred fel, hogy egyetlen le' 
ny ukat visszatartsa, hogy megmentse 
életnek.

A távozó lovak patáinak dobaja pedig, 
mintha szomorúan mondaná:

— Isten veled szülői ház. isten veled, 
örökre . . .

De csak nem ébrednek fel. hanem alsza­
nak tovább ... A hold pedig csak hinti ra­
gyogó sugarait, talán azért, hogy a szerel­
mesek lássanak menekülni???

A falucska toronyórája mélán üti a 
felet.

I II.
Hideg, csipős decemberi éjjel. A hó las­

sú, sűrű pehelyekbeti hull a földre, mindég 
magasabb fehér párnát alkotva a föld fekete 
fölszinén ... A völgybeli kicsiny falu to­
ronyórája vontatottan üti el a tizenkettőt, 
melyre harangbugás felel s vele egyidejűleg 
orgonabugás tör föl a templomból. Nemso­
kára aztán fölhangzik a templomban egybe- 
gyült hívek áhitatos éneke is:

Mennyből az angyal . . .
A templomba vezető utón egy-egy el­

késett ember és asszony bandukol, de min­
dég ritkábban, végre senki . . .

De mégis! Egy összetört nő halad lassú, 
vontatott léptekkel a hólept« utón . . . Meg-
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A csődönkivüli kényszeregyezség beho­
zatalára sürgős szükség van. A javaslat mar 
meg van, rövid időn belül el lehetne ké­
szíteni a sülyedő exisztenciáknak ezt a
mentőövét.

Rácz Sándor at.

R liaMn banyodalBm
Drinfpolyí átadj íh 

Biztosítva van a hétre
A törökök hosszas huzavona után 

mégis csak átadják Drinápolyt. Belattax, 
hogy a hatalmak kívánságát teljesíteniük 
kell, ha nem akarnak még nagyobb bajba 
kerülni. A háború kezdetén elbizakodottan 
voltak és győzelem helyett súlyos vereséget 
szenvedtek. Most kényszerhelyzetben van­
nak és mindenbe bele kell törődniük.

A válaszjegyzéket még ma átadjak a 
hatalmaknak és ha ez valóban olyan hangú 
lesz, mint amilyennek jelentik, a béke biz­
tosítva van.

Egy-két nap alatt eldől minden és lehet, 
még mielőtt beáll a tavasz, felrepülnek a bé­
kegalambok.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

egy kényes kérdés.
Konstantinápoly, január 22.

Noradunghian külügyminiszter egy dip 
tomáciai jegyzékben azt ak érdést intézte a 
bécsi és berlini külügyi kormányhoz, vájjon 
egyetértenek-e a hármas entente fenyege­
téseivel. Már meg is érkezett a válasz. Becs­
ből és Berlinből. Úgy szol, hogy nem hely es­
lik ezt az eljárást, de mindenekelőtt a beké 
megkötését kívánják.

drinápolyt átadják.
Konstantinápoly, január 22.

Porta-körökből eredő hiteles értesítés 
szerint a szultán hajlandó Drinapoly atada-

sába beleegyezni, ha a város egy mufti (egy ­
házi hatóság) felügyelete ala kerül es ha a 
vilajet muzulmánjai külön tartomanvgyulest 
kapnak.

A TÖRÖK FELTÉTELEK.
Konstantinápoly, január 22.

Az „Ikdam“ írja, hogy a porta addig is, 
amig válaszát megadja, kérdést intéz a ha­
talmakhoz, vájjon abban az esetben is, ha 
tanácsadásaikat elfogadja, a szövetségesek 
uj igényekkel állanának-e elő. A porta tudni 
akarja, milyen természetű a hatalmak áltál 
kilátásba, helyezett pénzügyi támogatás.

MIT KÉRNEK DRINÁPOLYÉRT.
Konstantinápoly, január 22.

Ma ült össze a törökök államtanácsa a 
díván, hogy tanácsot adjon a kormanynaka 
béke vagy háború kérdésében. Most ma' bi 
zonvosra lehet venni, hogy a porta meghaj 
va a kényszerítő körülmények es a nagy na 
talmak akarata elölt, bele fog egyezm Dio 
nápoly átadásába, azonban ennek ellenében 
meglehetős súlyos föltételeke. fog s. 
feltételek között lesznek poHtikaiak. vaHasi- 
uk és pénzügyiek. Az egyházi feltétel t . 
ismeretes; a porta azt kéri, hogy a dr,nápo­
lyi mecsetek, mozlimok és sziiltansirqk torok 
fenhatóság alatt maradjanak és a Dnnapo y- 
han élő muzulmánok továbbra is a kahfcuns 
alá legyenek rendelve vallási tekintetbe . 
Ezen kívül azonban a porta azt is kívánja, 
hogy az elhódított tartományok egesz mu­
zulmán lakossága megmaradjon a kalifa egy 
házi hatósága alatt. Ez a kívánság nemcsak 
egyházi szempontból jelentős, hanem pohn- 
kai és pénzügyi szempontból is mert a torok 
egyházi szervezet világi ügyekre is kitér 
jed amit erősen lehetett érezni Boszniában, 
ahol a török vakufrendszer politikai tekint J- 
beti is erős támasza volt a muzulmánoknak.

A porta legfontosabb békefeltétele a Tö­
rök beviteli vám felemelése lesz. A kapitu­
láció értelmében Törökország az aruk be­
viteli vámját csak a nagyhatalmak beleegye­
zésével emelheti fel.

ALBÁNIA HATÁRAI.
Berlin, január 22.

Diplomáciai körökben hire jár, hogy j 
londoni nagyköveti konferencia mai^ illésé­
ben megkezdi az Albánia elhatárolására vo­
natkozó tanácskozást. Ez a kérdés előrelát­
hatólag több ülést fog igénybe venni.

A TITOKZATOS OROSZOK.
' Krakó, január 22.

Az oroszok a galíciai határ felé vezető 
utak építésén lázasan dolgoznak. Az Ausztria 
és Porosz-Szilézia felé vivő vasúti vonala­
kon az állomásokat bővítik és a kitérő sín­
párokat szaporítják. A katonai raktárakban 
óriási készleteket halmoznak föl. A nemet es 
az osztrák határhoz közel lévő erodok meg­
erősítésén és fölszerelésén folytonosan dol­
goznak.

A közgyűlés előkészítése
A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma 
délután három órakor tartotta meg tegnapról 
elhalasztott ülését, amelyen a közgyűlési ügye 
két tárgyalták le és készítették elő.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

Vargha Elemér dr. tanácsnok elnöklete 
alatt jelen voltak Körner Adolf főjegyző, Ma- 
goss György dr. főügyész, Tóth Emu dr. ta­
nácsnok, Nagy József iőszámvevő. Borsos Jó­
zsef h. főmérnök, Csapó László főoénztai - 
nők, Csanak József, Márk Endre. Nagy Ja­
kab, Rickl Antal, ifj. Schwartz Vilmos, loth 
István. Zádor Lajos, Zöld József jegyző.

A városi becslések.
Zöld József jegyző, mint előadó ismer­

teti Vargha Kálmán dr. ajánlatát, amelyben 
Széchenyi-utca 16. számú ‘^atkmuka 
160000 koronáért, amelyért eddig 240000 ko­
ronát kértek, ajánlják föl.

Márk Endre kijelenti le kérdésnél, hogy a 
mérnöki hivatal mindig olyan alacsonyra be­
csülte a megszerzendő telkeket s ezert min­
dig ahelyett, hogy kedvező ajánlatokat elfo­
gadtak volna, belementek kisaiatitasi eljá­
rásba s mindig a becsűnél sokkal magasabb 
árt kellett fizetni. Tehát irreális volt a bees­
és és pedig lefelé. ,

Jánosi Zoltán is ilyen értelemben szol a
mérnöki becsükről. . .

Körner Adolf főjegyző kijelenti, hogy a 
mérnöki hivatal tanácsi határozat utasításai
SZeriitl síwíf VUmSéIilabb becsű mec-

C*ICSaLííoss György dr„ Vargha Elemér dr.

áll. Kebléből fuldokló köhögés tör fel .... Pi­
hen Lassan. Szomorúan. Majd tovább indul. 
Vékony ruháit dideregve fogta össze a hó­
val takart keblén. S a hó egyre hull . . . A 
templom közelébe ér. Megáll szomorúan 
hallgatja az orgona-szót, miközben egy méh 
szomorú sóhaj száll fel kebléből. Aztán to­
vább indul. A templom ajtóhoz ér. Bencz 
rajta. Egész testében megreszket. Az első 
sorban pár öreg imádkozik görcsös zokogás 
közepette régen eltűnt leányukért. A lany 
csak nézi az összetört házaspárt, kiket o tett 
oly hamar öregekké. S a fájdalom osszeszo- 
ritja beteg keblét. Megrázkodik. mintha rósz 
álmot akarna elűzni s az igazi életet vissza­
hívni ...

Háromnegyed éve! Mily boldogan, re­
ménykedve kelt útra azzal a férfivel. Mily 
boldog volt az a pár hónap! Tálán bünteté­
sül kapta ezt azért, mert a szüléd úgy, oly 
nagyon megkeserítette . . . ö mar nincs, 
meghalt. Nem akart eljönni onnan, hol tete­
mei nyugosznak, de a szükség követelte . . . 
S most? mihez kezdjen? mit tegyen.

_ Oh, bárcsak halnék meg inkább, mint 
azok elé a jóságos öregek elé kelljen kerül­
nöm gondolta. S még hozzá így a halaikul 
keblemben ... Itt ismét megkapta a vissza­
emlékezés. , L „ . . , .

Hiszen az* a betegséget o erte kapta .. . 
Mikor haldoklóit, orvosért sietett s míg oda­
járt. meghűlt. Nem is fog kigyógyulni soha!

Erezte, hogy fázik. Ezért beljebb ment a 
templomba. De meggyöngült idegzete nein 
hirta ki a nagy hideget s egy görcsös köhö­

gés közben ájultan esett a templom köveze-

Égv óra múlva már a rózsaszínű kis 
szobában van, amelyet oly régen nem látott. 
Ott várják szülei kétségbeesetten az orvos 
ajkáról a szót. Odakiinn pedig csak hull a 
hó . . . Lassan, egyenletesen ...

S a beteg fekszik, kuzkodve a laz- 
álmokkal karácsony reggelén.

III.
Gyönyörű májusi reggel. A nap arany 

korongja éppen elhagyta a harmattól csillo­
gó hegyormot s végig öntötte sugarait az 
egész nagyszerű képen, mely a rózsaszín 

, szobácska ablakából látszott ... A fenyves­
ben a rigó fütyült valami megkapó dalt, 
melyre azonnal csalogány felelt. A rózsa­
szín szoba ablakáig föl érő hatalmas topolj- 
fa lombos ágain pedig kis vadgalamb tur- 
békolt. A falucska toronyórája uden úti el 
a négyet. Lenn pedig fölhangzik a munkába 
siető parasztleányok danája. S a szobacska 
szomorú lakója hallgatja mindezt szó ti un, 
ábrándozva. Gondolatban már ott fönn, vele.

Fejét ábrándozva hajtja az ablak-par- 
kányra, csókolni engedve arcát a vén to­
polyfa leveleinek. S amint igy ábrándozik, 
szőke fejét glóriával fonja körül a napsugár. 
Olyan, mint egy édes, bus mártír . . . Szo­
morúan a halál érzetével keblében szívja be 
az üdítő levegőt, mely a fenyvesből áramlik 
többféle virág-illattal keveredve szobájába.

Es ábrándozik a szép májusi reggelen, 
urat íve! Ilvenkor ismerte meg épen. Séta­

lovaglását végezte, mikor ö került elébe. Az 
egyszerű falusi tanító. Ránézett megem 
kalapját s tova sietett. S o, a ga^ag üfno, 
már akor szerette az egyszerű, mégis ne 
niesen gondolkozást! embert . . .

Fuldokló köhögés razza meg testet. M 
dón túlesett rajta, szomorúan mondta, mi­
közben lemondólag intett kicsiny kézéivé .

— Ott van a gyógyulás, ott lenn, a pu 
ha sírban, — mondta végtelen szomorúság­
gal, mig szemében gyémánt csepp, nem nar
matcsepp jelent meg ... .

fis ül ott a halairól gondolkozva, a szép
májusi reggelen, az élet reggelén . . .

A kis vadgalamb oly szomorúan dalol, 
mintha neki is nagy bánata volna, mintha o 
is a boldogságát siratná .. . Csak a rigó rneg 
a csalogány éneke víg, mintha felakarnak vi
ditani ... „ ,

A leány az ablakpárkányon elhelyezőn 
könyvekhez nyúl. Fölvesz egyet, lapoz ben­
ne, mígnem egy kis préséit szegfuho 
ré. Kiveszi, az ajkához emeli, megcsókolja. 
Az, az ő virágából való . .. Ismét lapoz. Lg. 
szintén préselt nefelejts. Mintha figyelme. 
tetné az előtt a holt emlekere. De az mar ■
sírról való ... , ....... , na,;wvt'Görcsös, fuldokló köhögés. Hörögve
esik a szoba padozatára ... ,-möuSzülei berohannak. Ott fekszik a foldo ' 
a leány. Hamar az orvos! Nem, nmes trn 
szükség rá ... A csalogány is szomorú da
ha kezd ... A nap is felhő mogé búvik. Net 

I illik vigadni, mikor egy mártír fekszik
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fölszól alésa után a bizottság azt mondta, hogy 
az ajánlatot méltányosnak tartja s tekintettel 
arra, hogy a becsüket nem tartja reálisnak s 
mert a telekre szükség van a parallel utca 
megnyitása szempontjából, ajánlja a közgyű­
lésnek a teleknek 160000 koronáért való meg­
vételét s azt javasolja, utasítsa a közgyűlés 
a mérnöki hivatalt, hogy minden utasítástól 
eltekintve, mindig a forgalmi érték szerint 
becsülje meg az ingatlanokat.

Olcsó telekvétel.
A városi tanács utasítására a főügyész 

bírói árverésen megvett egy libakerti 470 
négyszögöles területet, amely a nagykörút 
megnyitásához kell, 11100 koronáért.

Jánosi Zoltán senki ellen sem akar táma­
dást intézni, de kijelenti, hogy elvi álláspont­
ja értelmében nem helyesli a vételt. — Azt 
hiszi, hogy a mai korszak eleget tett köteles­
ségének, ha a Szentanna- és Csapó-utcák ele­
iét kiszélesítik. A körutat helyesnek, szüksé­
gesnek tartja, meg kell csinálni, de nem 
most.

Magoss György dr. kijelenti, hogy a ta­
nács nem akarja befejezett tény elé állítani 
a közgyűlést. Ez a gondolat ne vezesse a ta­
gokat, ha nem kell, ne szavazza meg a vételt, 
a tanács megtartja a telket, olyan rendkívüli 
méltányos, olcsó áron sikerült megszerezni. 
OU már erre a célra igen sok területe van a 
városnak, s ez a telek egyik torkolata a nagy­
körútnak. .

A bizottság a fölvilágositasok után java­
solja a közgyűlésnek az ingatlan megvételét, 
illetve a vétel jóváhagyását.

A Zenede várositása.
Zöld József jegyző fölolvasta a belügy­

miniszter rendeletét a Zenede várositasarol, 
valamint a Zeneegylet észrevételeit. — A mi­
niszter úgy a Zeneegylet, mint a varos elha­
tározását örömmel üdvözli, clismciéssel van 
a Zeneegylet hazafias szándéka iránt. Egyes 
megjegyzéseket tett a szerződés pontozatuiru. 
Kívánságai szerint a bizottság javasolja an­
nak kimondását, hogy Zenede helvett Zene­
iskola legyen a cim, hogy a titkár és igazgató 
kötelesek legyenek az eredetileg tervezett 
óraszámokat tartani. De kiemeli a bizottság 
és ezt a miniszter tudomásara is hozzaK, 
hogy a város az áldozatkészség legszélsőbb
határáig elment. . , , , . ,,

Márk Endre indítványára kimondta^meg 
a bizottság, hogy az átvétel előkészítésére s 
a pénzügyi helyzet megismerésere. valamin 
a szükséges vélemény megtételére X argha 
Elemér dr. elnöklete alatt Nagy Jozset fő- 
számvevő, Magoss György dr. főügyész Já­
nosi Zoltán és Márk Endre bizottsági tago­
kat küldjék ki, az előkészítésbe beleér ik az 
is, hogy esetleg tárgyaljon arról is. m'kent 
lehetne beolvasztani a P. Nagy Zoltan-fc e 
zenekonzervatóriumot is.

Az oldalcsatornák költségei.
Körner Adolf főjegyző bejelentette, hogy 

a miniszter még nem hagyta jóvá a közgyű­
lés ama határozatát, hogy kpzigazgatnsi 
biztosíthassa a város a _ haztulaidonos . 
szemben az oldalcsatornák költségéit s g 
miután a közgyűlés csak január 1-iz bizt - 
tóttá a kamatimentességet, a t anacs m 
tudja, milyen eljárást kövessen a behajtásnál, 
mert kénytelenek lesznek a hátralékosokat pe­
relni s a tartozást bekebelezni, ami sok költ­
séggel jár a felekre. , ,

Jánosi Zoltán a tételek magassagara is 
figyelmet kíván fordittatni. mert szerinte a 
vállalkozó tulszámitásokat csinált.

Magoss György dr. javasolja, hogy sür­
gessék meg a minisztert, a számlákat a leg­
sürgősebben és legszigorúbban revideálják, 
hívják föl a revideált számlákkal a feleket 1 
nap alatti fizetésre s ha nem fizetnek, keue- 
lezzék be.

tulajdona és nincs is telekkönvvezve. Miután 
a kérdésben uj megoldási mód kínálkozik, az 
ügyet levették a napirendről.

Az egri-utón építendő két utkaoaró ház 
céljára adott 400 400 négyszögöl területet a 
kereskedelemügyi miniszter kévéséi te. A bi­
zottság újból kimondja, hogy az átengedett 
területnél többet nem ad.

X Simonffy-utcai 19. számú házra szük­
ség van a parallel utca megnyitása érdeké­
ben. A tulajdonosok el is fogadják az 54900 
korona árat s igy a bizottság javasolja a 
megvételt.

Bujdosó János rendőrnek tűzoltói szol­
gálati idejét beszámíttatni javasolta a nyug­
díjba.

jékoztatást adta a képviselőház munkarend-
ij érői:
1 - Holnapután, csütörtökön megválaszt­
juk a választójogi bizottságot, azután rövid 
szünet következik, mialatt a bizottság a ja­
vaslatot letárgyalja. A szünet után a plépum 
is tárgyalni fogja a javaslatot s remélem gyor­
san fog végezni ezzel az égetően szükséges 
javaslattal.

A Ház helyesléssel fogadta a beielentése- 
ket, mire az íiiés háromnegyed tizenkettőkor 
véget ért.

uj

az
ül

A félórás Ház
A Képviselőház ülése

A karácsonyi nagy szünet után ma tar 
tóttá meg a képviselőház ülését, amely előre 
áthatóan igen rövid ideig tartott. Jóformán 

csak elnöki előterjesztésekkel telt ki az ülés 
amelynek azonban nevezetessége volt egy 
miniszter megjelenése.

Az ülésen a munkapárt majdnem teljes 
számban megjelent s az ellenzéki padsorokat 
is elfoglalta. Székely Ferenc helyén már 
uj igazságügyminiszter, Balogh Jenő dr. 
akit sűrűn keresnek föl a gratulálok. — Az uj 
minisztert mindenki szívesen keresi föl, igen 
szimpatikus, kedves ember, akire különösen 
gyorsírók büszkék, mert ép úgy mint egyik 
elődje, Günther Antal, ő is elsőrendű, kiváló 
gyorsíró. A gyorsírók különben kezdik han 
goztatni, hogy a gyorsírás kezd az államfér 
fiúi kvalitások közé tartozni s minden gyors 
iró úgy érzi, hogy egy miniszteri tárcát hord 
a tarsolyában

Az ellenzék ma kísérletet sem tett a kép 
viselőházba való bejutásra s igy a Ház előtti 
komédia elmaradt.

A képviselőház üléséről fővárosi tudósi 
tónk a következőket jelenti:

Elparentálás.
Az ülést egynegyed tizenkettőkor nyitót^ 

ta meg Tisza István gróf elnök. A megnyitó 
után két elparentálás következett. Várady 
Zsigmond drt és Barcsay Domokost búcsúz­
tatta el. Várady Zsigmond drt mint egy de­
rékban kettétört fát, Barcsay Domokost mint 
a Háznak egyik régi tagját búcsúztatta s indít­
ványozza, hogy a Ház fejezze ki részvétet 
mindkettő halála fölött jegyzőkönyvben s 
koporsóra helyezzen koszorút, miután azon­
ban ez már meg is történt, a Ház az intézke­
déseket jóváhagyja.

Az uj miniszter.
Elnök bejelenti, hogy Székely Ferenc 

igazságügy miniszter lemondott és helyébe 
király Balogh Jenő drt. nevezte ki.

Balogh Jenő dr. kinevezésének beje.ente- 
sekor éljenzés és taps zug föl. Az in minisz­
ter zavarodottan forgatja az asztalait levő 
iratokat, a taps és éljenzés meg-meguju 
végre is rákényszeríti, hogy könnyed meg 
haj lássál köszönje meg az ovációt.

Egy hibás mandátum.
Elnök bejelenti, hogy Pont) C István 

képviselő javaslatot nyújtott be az általános, 
titkos választójogról. Indítványozza, hogy ké­
sőbb határozzanak az indokolásra vonatko­
zóan.

„v uv. , Hegedűs Kálmán jelentést tesz Bartos
A bizottság az elhangzottak értelmében j^zsef aranyosmaróti mandátumáról. A man 

határozott. ......... ' dátummal ugyanis valami hiba történt, alaki-
Alföldi Mihály írnok diinoki szolgálati 

idejének a nyugdíjba beszámítását javasolja a 
szokásos dijak megfizetése mellett.

A csapókerti függetlenségi és 48-as ol­
vasókör telket kért a várostól s ezért olyan 
telket kínált cserébe, amely szintén varos

.íaiuninuii u>í V amo v “1 *• • ; . . , . xiáag nincs rendben s igy ki kell adni a bírált
bizottságnak.

A napirend.
“"Elnök több apró ügyet tűzött ki a holnapi 

illés napirendiére s egyúttal a következő tá

Az Agrárbank csődje
A szövetkezeti tagok értekezlete

A debreceni kir. törvényszék mint csőd­
bíróság a ma délelőtt határozott az utóbbi 
letekben szomorúan szereplő Agrárbank, 

min szövetkezet sorsa felett. Meghúzta a lé­
lekharangot, melynek csőd a neve s ezzel a 
szerencsétlenül működő apró bankocskának 
a kegyelemdöfést megadta. Rászolgált. Mert 
izma, vére romlott volt, a kapzsiság és a ro­
hamos pénzszerzés vágya vezette azokat, 
akik igazgatták és jövőjére felügyeltek. Vi­
gyázatlan spekulációk, könnyelmű kihitele­
zés és rossz felügyelet okozták bukását. Sőt, 
mint a jelek mutatják, malverzációk Is tör­
téntek, úgy hogy a biinügyi zárlatot a bűn­
ügyi eljárás is követni fogja.

Sok apró exisztencia vesztette oda ku- 
porgatott filléreit, mely egyedüli vagyona, 
jövőjének alapja volt. Mert az Agrárbank 
betevői verejtékező kisemberek voltak, a 
kik heti keresetük egyrészének elvonásával 
akartak maguknak tőkét, jövendő boldogu­
lást szerezni. Most nemcsak betéteiket 
vesztették el, hanem vagyonikig is teljesen 
tönkrementek. Ami még menthető, már alig 
több a rossznál. Hogy azonban ez mégis 
megmaradjon, a szövetkezeti tagok érdeke­
ik egyetemes megvédése és a szövetkezet 
helyzetének teljes tisztázása végett vasár­
nap, január 26-án délelőtt 10 órakor értekez­
letet tartanak.

Kívánatos, hogy ezen az értekezleten a 
tagok teljes száma képviselve legyen, hogy 
a további teendőkre vonatkozólag oly meg­
állapodás jöjjön létre, mely a mai viszonyok 
között leginkább alkalmas a súlyosan káro­
sult szövetkezeti tagok érdekeinek védel­
mére.

A csődügy körül felmerülő kérdések vi­
telére a törvényszék Bagossy László dr. tör­
vényszéki bírót csődbiztosul. Gutfreund Sá­
muel dr. debreceni ügyvédet tömeggondno- 
kul rendelte ki.

Színház
HETI MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Elvált asszony, operett. — (A 
bérlet.)

PÉNTEK: Faun, vígjáték. — Újdonság, — 
(B bérlet.)

VASÁRNAP: Délután Kedves Augusztin, ope­
rett. (Mérsékelt helyárakkal.) 

VASÁRNAP: Este Lila dominó, operett. — 
Újdonság. —- (Kisbérlet.)

HÉTFŐ: Lila dominó, operett. (A bérlet.)

Batizfalvy Elza vendégszereplése. Ked­
ves és érdekes vendége lesz pénteken a deb­
receni színháznak, amikor Batizfalvy Elza a 
Király Színház v. primadonnája fog fellépni 
a „Leányvásár“ operett Bessy szerepében. 
Batizfalvy Elzának ismert neve van az or­
szágban még a Király Színházban aratott 
nagy sikerei révén. De kedvence volt ő a 
nagyváradi, aradi és miskolci színházak kö­
zönségeinek is. Batizfalvy a X'ig-estély ren­
dezősége meghívására jött Debrecenbe s a 
ritka kedvező alkalmat az igazgatóság fel­
használva, megállapodást kötött a népszerű 
művésznővel, hogy egy estén vendégsze- 
rf'iif'Hpn a színházban. A ..Leánvvásár“
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oecv e,,„rP1)e egyik kedvenc szerepe a mü

deiiütt. A vendégszereplés első hírére m - 
: L érdeklődést tanúsít a közönség s előre 
láthatólag zsúfolt ház fog gyönyörködni a 
bájos művésznő vendégjátékában.

Az Elvált asszony. Fall Leo szép zenem
operettje ma kerül színre ui^eSIsz- 
elsőrendü szereposztással. A* „Klvmt asz
ÄSSSÄi«
srkää
s. Vilma a címszerepben kiva'ó alakita 
ni-nit Kívüle még Borbély Lili. ralussy isi 

Solti Enő. Kemény Uh», 
Kassai- Károly. Kormos Ferenc és Léva' 
Farkas Pál játszanak nagyobb szerepeKei.

A Faun. A Nemzeti Színház nagy sikert 
aratott újdonsága a „Faun . amelynek pén- 
teken lett volna a bemutatója, Batizfalvi Liza 
vendégszereplése miatt szombatra maradt. 
A szenzációs vígjáték újdonságra nagy elo- 
késSeket tesz a színház rendezősége. A 
címszerepben Bérezi Ernőnek lesz alkalma 
kiváló alakítást adni. A pompás darab előre- 
láthatólag sok előadást fog a debreoen, ssm- 
pádon megérni.----------- ------------------

Ä Ä Ä
JVÍiklós- és 
piac-utca 

sarkán.
1 rioigósunbái

DEÉS1 ALFRÉD.

debreczem független U.ÍSÁO

segéd és csaknem 18 forintot keresett heten­
ként, három hónap előtt hívták be „fegyver- 
gyakorlatra“ Banjalukára. Azóta csak tengő­
dik három gyermekével, akik közül három 
és fél éves a legidősebb.

Mindezeket pedig csak azért mondjuk el 
hogy az illetékes körök ébredjenek föl már 
egyszer lethargikus álmukból és ne engedjék, 
hogy ebben az anélkül is drága világban ép­
pen a szegény, hazát védelmező utónak csa­
ládjai legyenek kitaszítva elsőnek <. 
gébé és a nyomorba, ahelyett, hogy még ju­
talomban és állandó segélyben részesítené

őket.

Igazgató

Folytonos bemeneti

Két slégrerl

Telefon 76*.

r.noda műsor!

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Dagtnár, a serfözö leánya.
Színmű 3 felvonásban.

Huni Urtr?
1 felvonásban.

legújabb
Éjjeli telefon tudósítás

Berlin, január 22.
A Wolff-ügynökség konstantinápolyi 

távirata szerint a porta nagytanácsa elfő-
I gadta a nagyhatalmak prepozíciói
1 béke mellett foglalt állást.

Konstantinápoly, január 22.
A szultán sokáig habozott dönteni a bé­

ke mellett. Amikor azonban Kiamil basa 
nagyvezér elmondta a torok flotta verese 
Séf amit eddig titkoltak előtte a szultán 
megtörtén döntött a beke mellett.

A miniszertanács a díván ülése után
szintén ülést tartott, ame‘y-h.?aXuák a vá- 
tott s amelyen vegleg m®gallapitották a va 
laszjegyzék szöveget. A valaszjegyzcuc 
holnap délután adjak at._____

life önijiltesiik útja

1013. iaoaár 33.

sorsát s afölötti bánatában, hogy megvakult,
felakasztotta magát?!

Ugv gondolom, ilyen teljes emberi kor­
hűn már az embernek nem lehetnek szenve­
délyei, érzéki vágyai. Elég, ha a ™ga torül 
folyó csendes eseményeket megérzi. Ha hall 
ia ^mikor hozzátartozói örülnek a napi mun­
ka gyarapító áldásának, vagy a maga tapasz­
ának csendes

In ának Nyugalmát kitiasznália, mint viharos 
tenger uS a Uniós hagyia Himbálni a maga 
S . csendes dőli süllőtől, toJ*«» 
pi.pt az élet, hetven év nagy perspektívájával 
at ember tekintete előtt. És ha busz éves kor­
ban nem érdemes gondolkozni, hetven éves 
korában1 már az emlékek kupolás palotám ko- 

zött is elélhet az ember.
Jobb már ilyenkor nem látni a sok fiata­

los akarást, erőt és érzéki, meg szellemi el- 
helyeződést. Ami az életet szinesse. kápráza­
tossá teszi. Jobb ilyenkor a szemet behunyni. 
De nem örökre, mint Leiter Janos tette, a i 
mikor a hályog megtámadta a szemét, kötelet 
kerített s erőszakosan kiszakította magát az 
életből.

Két halálos és hét enyhébb eset
Egyik kiváló Írónk, aki szétroncsolt ideg- 

I zetének szenvedelmes zakatolását akarta 
fegyverrel elnémítani, felgyógyulván golyo- 

I ütötte sérüléséből, nemes őszinteséggel val­
lotta be:

I _Szép ez az élet! Szebb, mint becsülniHárom gyermek, meg egy asszony tudjuk_ s csak azok értékelhetik igazán, akik
már egyszer meg akartak válni tőle!

Életkép”0 felvonásban, i Bohózat.
És több sláger szám a két órás műsor keretében.

Holnap u] műsor.

A haza vértanúi
A nyomasztó külpolitikai helyzet, amely 

még mindig lidércnyomásként nehezedik rank, 
már nagyban kezdi szedni áldoaztait. Egzisz­
tenciák mennek tönkre és semmisülnek meg 
ezekben a válságos időkben, de legnagyobb­
részt mégis a kisemberek esnek áldozatául a 
súlyos helyzetnek. Éppen ezért lett volna in­
dokolt, hogy a városok jóléti bizottmányt ál­
lítsanak föl. De eddig még erre senki sem 
gondolt. A behívott póttartalékosok, kik ha- 
rom-négy gyermekes családot hagytak ott­
hon és siettek a parancsszóra a haza védel­
mére, már két, három, sőt négy hónapja, hogy 
a császár kenyerét eszik, ami pedig kizárja 
azt, hogy ez idő alatt az elhagyott családnak 
kenyeret tudtak volna adni és az igy kenyer- 
kereső nélkül maradt családra és azok tagjai­
ra — ha nem gazdagok — a nyomor és az 

ség várt, sőt vár még ma is.
Amint azt a Zdmbó Istvánné esete is mú­

lja, aki tegnap este azzal a kéréssel kopog­
ott be szerkesztőségünkbe, hogy legyünk 

: izbenjárói a könyörületes sziveknél, hogy 
gV kis segélyt kaphasson, amelyből barom 

gyermekét táplálhassa, mivel ö maga nem 
Lépes annyit keresni, amely családja fontar- 
tására elég lenne. Kérdéseinkre elmondta, 
hogy urát, aki a Neumann-cégnél volt szabo-

Ez az önbeismerés sok filozófiát halomra 
dönt. Nincs olyan szenvedés, megpróbálta­
tás, amelyért az életet érdemes volna eldobni 
s a nagy elhallgatás: a halál, csak megsem­
misülést hoz. Amivel szemben még a szen­
vedések iskolája is beérhetetlen kincseket er.

Az a krónika tehát, mely a mai nap ese­
ményeiből fakad, hazug életfelfogások súlyos 
büntetését tartalmazza s a szánalmat es rész­
vétet kétszeresen érdemlik szereplői. Aki 
kétszer csalódtak: az életben, melynek be­
csét nem ismerték és a halálban, melytől meg­
nyugvást és nem megsemmisülést reméltek.

Huszonegy évvel élet-unottan.
Ez még nem is élt. Huszonegy életévével 

egy falu kicsinyes keretei között butt meg.
Nem voltak nagy küzdelmei, talán sikerei sem.
Ha volt valakije, akihez vonzódott, meg sem 
győződhetett, vájjon érzelmei vtszonosak-e. 
és máris életuntnak hitte magát. Olyannyira, 
hogy fegyvert fogott és főbe lőtte magat.
Holtan találták szobájában.

Szomorú tragédiája ez a magával nem 
ismerős fiatalembernek, aki a hangulatok ha­
tása alatt kritika nélkül akar ítélni az esemé- 
nyek fölött. Szerencsétlen barátom Tóth zsig 
mond, aki Hajduhadházán a számok és em­
berek sorsával bajlódottö ugylátszik az idő­
járás szerint mérte a maga sorsát. r aem 
szeretnék magam sem egy januári csapadékos 
napot Hajduhadházon tölteni. Mégis, a go­
lyóig olyan hosszú az ut, hogy huszonegy 
éves fejjel és gerinccel mégis csak lehet ten­
ni egy kis kerülőt.

Ezért jobb szeretem a lázadó természe­
teket. Azok, ha nem tudják átalakítani a vi­
szonyokat, amelyben élnek, kitörik anna 
kereteit s otthagyják emlékeit. Aztán keres­
nek olyan tért, amelyben mozogni, élni, mun­
kálkodni és boldogulni lehet. Sajnálom Tott 
Zsigmondot, akit sohasem láttam, sohasem 
szerettem, mert nem is ismertem. Azt sem tu­
dom, izmos volt-e vagy beesett arcú, sappadt, 
álmodozó, aki ui vallást, erkölcsöt és művé­
szetet szeretett volna teremtem?! Azt látom, 
gyenge volt, rossz szemű: nem látott át a sá­
ron, pc.csétán és nem érezte, hogy ezen kívül 
is van boldogság, élet. Huszonegy éves korá­
ban le hagyta teríteni magát egy ólomgo >o 
tói, amely olyan lágy, hogy egy deszkalapo 
sem tud átvágni. Hát még egy emberi kar­
riert! . . .

Egy ember, aki elvesztette 
szemevllágát.

Leitner János balmazújvárosi lakos gyö­
nyörű időket élt végig ebben a földi rabság­
nak keresztelt életben. Hetven év verejtékes 
küzdelmét, nagyszerű fejlődését, virágzását 
látta, érezte. Uj volt előtte a gőz, a gáz és a 
villain, melynek áldását, kényelmét máról- 
holnapra csodálhatta s egy ország politikai 
és gazdasági ujjáébredésén merenghetett, ha 
visszatekintett megfutott pályáján. Vájjon, 
mit akart még megérni, látni, tudni, hogy most 
aggsága küszöbén vad daccal vette kezébe

A gyanú Is öl.

Szeretem az igazságszolgáltatást. Amely 
a maga nagyszerű intézményeivel százszor 
megfontolja, amíg Ítéletet hoz. Látszólagos 
bűnöket megszüntet s a maga tiszta szeme­
vei ártatlan embert sohasem juttat börtön 
Inkább a bűnöst is menti, hátha javulását se­
gíti elő ezzel. Különösen áll ez arra a magya 
bíróságra, amelyet Berki Gizella és Szabó 1- 
zsébet cselédleányok nem fogadtak el a ma­
guk ügyének intézésére, hanem balga töve 
a marólúgra bízták az igazságot. Ma reggel a 
közkórház előtti villamos megállóhelyen meg
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is itták a mérges szert, amely súlyos belső 
sérülést okozott rajtuk. Beszállították őket a 
közkórházba.

Itt a rendőrség a délelőtt folyamán ki­
hallgatta az öngyilkos-jelölteket, akik azt 
vallották, hogy Szappanos-utca 12. sz. alatti 
szolgálatadójuknál egy aranygyűrű elveszett 
s őket vádolják ennek eltüntetésével. Ártat­
lanságuk tudatában, szégyenérzetből és el­
keseredésükben követték el az öngyilkossá­
got. Sérülésük könnyebb természetű.

(gy. zs.)

HÍREK
*

— Rainer főherceg állapota. Bécsböl 
táviratozzák: A nagybeteg Rainer főherceg 
állapota állandóan komoly. Az esti órákban 
már oxigénnel élénkítették a szívműködését. 
Ezzel szemben a hivatalos orvosi jelentés 
kedd reggel azt mondja, hogy a beteg az éj­
jelt egész nyugodtan töltötte s a kezdődő bel- 
működés jelenségei vehetők észre.

— Kalandos hir a trónörökösről. Lón 
donból táviratozzák: Az itteni lapok azt ; 
hirt közölték, hogy Ferenc Ferdinand trón­
örökös inkognitóban Londonban tartózko­
dik Ez a hir valótlan és onnan eredt, hogy, 
Ferenc Szalvátor kiályi herceg Stonyhurst- 
ban tanuló fiának látogatására Angliába ér- 
kezeit.

— Munkapárti értekezlet. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: A munkapárt ma este fel b 
órakor Gillány Imre báró elnöklete alatt ér­
tekezletet tartott, amelyen letárgyaltak és 
elfogadták a holnap tárgyalás ala kerülő 
törvényjavaslatot. Az értekezleten télén 
voltak "Balogh Jenő dr„ Hazai Samu, Josi- 
povich miniszterek, több államtitkár, 1 isza 
István gróf, Berzeviczy Albert és a part 
majdnem minden tagja.

__UJ joggyakornokok. A debreceni kir.
Ítélőtábla elnöke Poroszlay István pelei és 
Kesső Géza ügyvédjelölt, szernesi lakoso­
kat a debreceni kir. ítélőtábla kerületebe se- 
gélydijjas joggyakornokokká nevezte ki.

— A protestáns védöbizottság Spanyol- 
országban. Madridból táviratozzák. A pro­
testáns bizottság tegnap kihallgatáson volt 
a miniszterelnöknél s kérte Fernandes Pa lo 
tengerész altisztnek megkegyelmezéset. / 
altisztet hat hónapi fogságra Ítélték, met 
protestáns létére katolikus egyházi szertar­
tás közben nem akart letérdepelm A kül­
döttség arra is kérte a miniszterelnököt, hogy 
intézkedjék, hogy a jövőben hasonló esetek 
meg ne történhessenek. A miniszterelnök 
megígérte Fernandes megkegyelmezéset es 
a szabályzatok megváltoztatását s egyutta 
azt is mondta, hogy nagyon sok brit es 
amerikai protestáns egyesület ugyanezzel a 
kéréssel fordult hozzá.

— Kenevezések a kataszteri felmérés­
nél. A pénzügyminiszter a debreceni katasz­
teri felmérési felügyelőségnél Matejovszky 
Szaniszlót ebben a minőségben a vili. fize­
tési osztályba, Balás Károly kataszteri fő­
mérnököt ebben a minőségben a Vili. fizeté­
si osztályba, Spörer Károlyt a XI. fizetési ősz 
tályba kataszteri mérnökségeddé léptette 
elő, illetve nevezte ki. _____

Két temetés. A debreceni társadalmi 
élet két kiváló tagjának: Keresztesi Kiss Jó­
zsefnek és Ferenczy Eleknek kidőlte az i 
egész város őszinte részvétét keltette fel.
Az a két temetés, mely mai napon szemünk 
előtt lefolyt, szomorú képét adta a veszte­
ségnek. Főleg Keresztesi Kiss József kopor­
sójánál volt képviselve a város társadalmá­
nak minden rétege. Ami természetes is, mert 
a tudós tanár egész pályája, közéleti tevé­
kenysége a város falai közt vert termő gyö­
keret. Jánosi Zoltán lelkész mondott meg­
ható imát koporsójánál, ahol úgy a városi 
tanács, mint a collegium tanári kara és ifjú­
sága megjelentek. A résztvevők sorában ott 
láttuk Baltazár püspököt, Márk Endre udvari 
tanácsost, a presbyterium küldöttségét, a 
Központi Bank igazgatóságát s számos más 
tagját társadalmunk vezető köreinek.

— A Csokonai-kör felolvasó ülése. Iro 
dalmi magaslaton álló felolvasó ülése lesz a 
Csokonai-körnek f. hó 25-én, szombaton d. 
u. 5 órakor. A felolvasók mindegyike bizto­
sítja az irodalmi színvonalat, de ezt az ülést 
különösen érdekessé teszi Debrecen két or­
szágosan ismert és elismert költőiének, Sza- 
vay Gyulának és Oláh Gábornak a közre­
működése. Szávay Gyula, mint a Kisfaludy- 
és Petőfi-társaság tagja, dédelgetett ked- 
veltje a fővárosi közönségnek, amely az oly 
gyakran szereplő költőt mindig tüntető tet- 

1 széssel, őszinte ünnepléssel fogadja. A deb­
receni közönség is bizonyára hasonló meleg 
fogadtatásban fogja részesítem. Oláh Gabor 
már zárkózott természeténél, de sokáig tartó 
betegségénél fogva is kevésbé kereste a 
külső siker útját, ritkán lépett a felolvasó 
emelvényre, még a Petőfi-társasagban sein 
tartotta meg székfoglalóját, de meg vagyunk 
győződve, hogy a Csokonai-kör közönségé 
éppen olyan élénk érdeklődéssel és meleg 
szeretettel viseltetik iránta és meg fogja ra­
gadni az alkalmat, hogy közvetlenül hall­
hassa az ő mélyen járó, eszmékben gazdag, 
színekben pompázó költészetét. A Csokonai­
kor szombati felolvasó ülése a debreceni 
irodalom-barátoknak és költészetxed\ cink­
nek lesz a találkozó helye.

— Halálozás. Fővárosi tudósítónk jelen­
ti: Bakó Lászlót, a Nemzeti Színház mű­
vészét súlyos csapás érte, meghalt ma reg­
gel a felesége, az egykori színigazgatónak, 
Tömösvárynak leánya. Az elhunyt sógornő­
je volt Bakó Györgynek Debrecen vaios 
adófőtisztjének, akin kivul rokonságban volt 
a Boruss és Farkas csaladokkal is.

— A vízvezetéki ellenőrző kút. A Zsig- 
mondy-féle ellenőrző vízvezetéki kútnak az 
aknába való bekapcsolásának munkája 
13000 korona árban a Világítási es .vízmű 
Részvénytársaság vállalta. A/mnban időköz­
ben beadványt adott be a városi tanácshoz, 
hogy a munkát nem teljesítheti, mert a hely­
színén kiderült, hogy a helyzet a valóságban 
más -mint a terveken volt. A tanács azt 
mondta erre ki, hogy ragaszkodik a munka 
elvégzéséhez. Erre a vállalkozók a minisz­
terhez felebbeztek, aki ma erkeze eirata- 
ban azt mondta, hogy a munka díjjá 13000 
korona nem csak elég, de sok is. A munka 
teljesítésének kötelezettsegerol azonban nem 
nyilatkozott. Ezért a tanács most sürgős cs 
a helyzetet föltáró és magyarázó folterjesz­
tést intéz a belügyminiszterhez._________

— Barcsay Domokos temetése. Kolozs­
várról táviratozzák: Barcsay Domokos, volt 
főrendiházi tag temetése ma délután fel Há­
romkor volt Kolozsvárott nagy pompával és 
részvét mellett.

— Mesaliance egy hercegi családban.
Berlinből táviratozzák: Dr. Bleichróden Já­
nos, a Bleichröder-bankház szémorfonoké- 
nek legidősebb fia, eljegyezte Zsófia szasz- 
weimari hercegnőt Heidelbergben A házas­
ság elé még némi akadályok gördültek, meit 
a hercegnő, aki most huszonegy éves, nem 
akar az állásával járó kiváltságokról lemon­
dani. A döntő szót a szász-weimari nagyher­
ceg és Vilmos császár fogják kimondani.

— Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.
A statusquo izr. hitközség elnöksége értesíti 
a hitk. tagokat, hogy a Kóser mészárszékei­
ben rituális előállítás hiánya miatt eddig nem 
árusított hús részek mint: fel sár, f eh er 
és vese pecsenye teljesen csőn es 
nyomtaték nélkül, mint rituálisán előállítót 
szintű,s kgként 2 K 40 fillérért a mai naptol 
kezdve Schneider L í p o t I ásti-utcai 
mészársonál kapható.

— Nyomdász-kabaré. Egy minden izé­
ben kedvesnek Ígérkező kabaré-délután ren­
dezését határozta el a Debreceni Nyomdász 
Sport Klub ifjúsága. Ez a kabaré is egyike 
lesz azoknak az intim összejöveteleknek, 
melyeket már a múltból is előnyösen isméi 
Debrecen szórakozni vágyó közönségé. Az 
előadás keretébe pompásan illeszkedik bele 
az „Idegesek" citnii vígjáték is. melynek 
szakavatott rendezése és a szereplők sze­
mélye is előre biztosítják a sikert Azonkívül 
szebbnél-szebb magánjelenetek, komoly cs 
vig szavalatok és egy elsőrangú zenekai 
számai tarkítják a kabaré programmjat. A 
kabaré-délután folyó ho 26-án. vasárnap 
délután 3 órakor lesz a Munkás-Otthon 
(Margit-fiirdő) nagytermében. Műsor ara 50

A szatmári alispán fiának tragédiája.
Fővárosi tudósítónk jelenti: llosvav György 
jogász, Ilosvay Aladár szatmári alispán U 
éves fia — ki Löhrer Andor közgazdasági 
Író családjánál lakott Budapesten — szom­
baton éjjel öngyilkosságot követett el. Az 
öngyilkosságot Löhrer Adolf kislánya vette 
észre úgy, hogy beteg édes anyja ápolására 
néha fel-fel kelt és úgy egy óra fajban látta, 
hogy a félreeső hely ki van világítva. E 
akarta oltani a villanyt, de az ajtó belülről 
zárva volt. A kislány rosszat sejtett, de nem 
akarván szüleit izgatni, várt, míg bátvjaicuxcll V till OZvUlVl V 1ZvC>v‘ v* * . I _ a
hazajönnek. Csakhamar haza is jöttek a Lo- 
herer-fiuk, feltörték az ajtót és ott találták 
a vízvezeték vasán nadrágszijjal felakasztva 

I Ilosvay Györgyöt, kinek orrán, száján om- 
I lőtt a vér. Levágták, rendőrért mentek, men- 
1 tőket hívtak, de már a mentők is csak a ha­
lált konstatálhatták s otthagyták a tetemet, 

i Az öngyilkos fiatalember hulláját a bonctam 
intézetbe szállították.

I — Egy huszonnyolc éves történet. Nagy­
károlyból táviratozzák: Az ügyészség fölhí­
vására a fővárosi rendőrség ina kihallgatta 
Kolár János Wekerlc-telepi lakost. Ez ma 
megtörtént és Kolár a következőket adta elő. 
Ezelőtt 28 évvel, amikor még inas volt, egyik 
vásáron látta, hogy úri ruhás ember kétseg- 
beesetten futkos a piacon s meghallotta a si­
ránkozásból és beszédéből, hogy 80.000 fo­
rintot vesztett el. Ugyanazon a vásáron lát­
ta, hogy egyik vásáros kereskedő a főidről 
egv sárga bőrtárcát vett föl. átadta a fele­
ségének. aki azt a knténve alá rpitpttp C^k

ti

- min nem késő egészségét fisszaszerezni.■JlfL....» L -,.*»■
yotiiitja maga «tan. A mefbOlésból eredő köhögés, rekedt.ÍB, m^hUé«,

SáSféSÍ4,VÚBÉRÍN rPBCEíh ^onTSonan S&" “eg
ájtal javasolt TU l egyedüli főrakWből: ^
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később tűnt föl neki a két dolog közti kap- 
csolat, figyelemmel kisérte a kereskedőt a 
ki nemsokára házat vett és bankigazgató is 
lett. Nemrégen azután a vonaton utazva eg> 
úriemberrel iilt együtt a kupéban, aki elpana­
szolta az életét, hogy teljesen tönkre ment, 
most súlyos viszonyok közt van, mert egy­
szer régen 80.000 forintját vesztette el. O 
azonnal irt a volt vásárosnak, elmondta, 
hogy emlékszik a tárca megtalálásara, ue 
a volt vásáros nem reagált a levélre s mit 
sem küldött segélyül a tönkre ment ember­
nek. így adta az ügyet át a bíróságnak. A 
vizsgálat most folyik ez iiwben. |

— Diplomás végrehajtó. Nem minden­
napi kinevezést közöl ma a hivatalos lap. via 
úgy tetszik, az ügyvédi pálya túlzsúfoltsága- j 
nak, vagy talán a végrehajtói foglalkozás 
szomorú fellendülésének tekinthető. hog\ nz 
igazságügyminiszter dr. Forgács 1 ivadai | 
szamosujvári gyakorló ügyvédet a buda­
pesti V. kerületi kir. járásbírósághoz végre­
hajtóvá nevezte ki. ...............

— Ki tud róla? A bécsi rendőrség átira­
tot intézett a debreceni rendőrséghez, isme­
ri-e Bállá István cipészsegédet, aki ott ma­
gát Nagy István marosvásárhelyi illetőségű­
nek adta ki s ezen a néven házasságszédel­
géseket követett el. Vallomása szerint mun­
kakönyvét Budapesten lopta, ahol ^ együtt 
dolgozott Nagy Istvánnal. A rendőrség nyo­
moz az ügyben.

— Meghalt a tegnapi baleset aldozata.
Erdős Istvánná, akinek borzalmas baleseté­
ről tegnap részletesen hirt adtunk, még az 
éj folyamán belehalt sebeibe. A szerencsét­
len asszony, aki ruhája mosása közben bele­
szédült a forró vízzel telt kádba, valósággal 
megfőtt abban, úgy hogy a legmesszebbme­
nő orvosi segély dacára sem lehetett meg­
menteni az életnek. Még az éjjeli órákban 
kiszenvedett. Holnap temetik.

— Jó pénz hamis pénzért. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: A rendőrségnek sikerült ma 
három veszedelmes csalót letartóztatni: Az 
egyiknek a neve Szilágyi László. Harminc­
hét éves, rovottmultu és magát sorsjegy ügy­
nöknek adja ki. De ez csak ürügy. Mert az­
zal foglalkozik, hogy hamis pénzt ad el jo 
pénzért. Ezt igy eszközölte: Csomagodat 
készített. Felül és alul a csomagban 20 koro­
násokat helyezett el, belül pedig üres papír­
lapok vannak. Szalag köti át a csomagot, 
melyen ez áll: „száz darab 20 koronás Hi­
székeny embereknek eladja 500—600 koro­
náért. Segítőtársai voltak ebben^ Lauschen 
Antal tököli szőllőtulajdonos és Czefs And­
rás 37 éves szigetszentmiklósi borbély. — 
Mindhármat a rendőrség letartóztatta.

— Halálozások. A debreceni állami> 
anyakönyvi hivatalnál a mai napon a követ-1 
kező haláleseteket jelentették be: Keresz­
tesi Kiss József ref. 70 éves. Erdős Istvanne 
Czele Erzsébet ref. 35 éves, B. Nagy Sán- 
dorné Varga Julia ref. 37 éves, Balogh Sán­
dor ref. 61 éves, Glück Izidor izr. 69 éves. 
Sólyom Bálint ref. 71 éves. ___ ' I

Tud az Ön gyermeke már járni?
Próbált ön már kis gyermekének, aki még 
mindig nem tud szaladni, Scott-féle Emul- 
siót adni ? A Scott-féle Emulsiótől a gyermek 
hamar meg fog erősödni és különösen csont­
jai fogják a hiányzó erőt megnyerni, úgy, 
hogy hamarosan talpra fog állani és rövid 
idő múlva szaladni fog. A Scott-féle Eniul- 
siónalc azért van oly nagy sikere ily esetek­
ben, mert rendkívül gazdag tápláló anya­
gokban és tartalmazza különösen a csont­
képződésnél nélkülözhetctleu ásványi sókat. 
A csukamájolajat nem lehet jobb alakban 
adagolni, mint.

SCOTT-fóle 
EMUBSIÓ ws
formájában, amely oly könnyen 
emészthető és oly kellemes izü, 
hogy a legkisebbek is előszeretet­
tel szedik és jól elbírják.
De valódi Scott-féle Emulsiónak kell lennie.
Ebv eredeti »vég ára 2 korona 50 filler. Minden gyógytftrban. . .. ° t _ . _ ____  en mi a- a-iai.ii Jjß], * •

— Strasznoff él. Magyarország néhány 
újságja elparentálta a legutolsó emberöltő 
legnagyobb-stilü magyar szélhámosát. 
Egészen határozott hangú cikk jelentette, 
hogy a mitrovicai fegyház nagyhírű foglya 
meghalt. A mitrovicai fegyház igazgatója 
most azt táviratozza, hogy Strasznoff el, a 
halálhír tehát, amely szétfutott mindenüvé s 
kétesfényü glóriát vont még egyszer az el- 
költözöttnek hitt szélhámos feje föle, nem 
mondott valót. Igaz ugyan, hogy a tüdeje 
nincsen rendben, táviratozza a fegyházig.)z- 
gató. de hát ezzel a bajjal már sokszor el­
kallódott Strasznoff s mindig is kiheverte, 
most sincsen rosszabbul, mint már nem egy­
szer, egyebekben pedig elég jól érzi magat.

— Téli keztyük, teveszőr mellények és 
harisnyák, vadász sapkák és lábszárvédok 
valódi Jagcr-féle alsó ruhák Frank I es t- 
véreknél az uj megyeháza mellett. I e- 
lefon 749. ______

métere K. 1 35-töl 
minden színben. 

__ _ _ — Bérmentve és
mér elvámolva a házhoz szállítjuk. Gazda? minta 
választékot küldünk. Selyemgj ár Henneberg Zurich.

Menyasszonyi selyem

Budapesti értéktőzsde.
kíi’l

Oa<íruz hitei
/ sias&léaoa koronajénaCt 
k lamvaotv.
J jlsáiogb&üi 
Himanmranyi 
Salgótarjáni 
Kősuti vasul

M3 50 
624 50 

S4.75 
707 K) 
»27 50 
718- 
7«0 50 
689.-

Három debreceni csőd. A Debreceni 
Agrárbank igazgatósága hosszas tárgyalá­
sok után sem tudott megállapodni a hitele­
zőkkel. akik ma a csődöt megkérték ellene.
A törvényszék a csőd eljárás lefolytatására 
Gutfreund Sámuel drt bízta meg. — Ugyan­
csak csődöt rendelt el a törvényszék Lo- 
sonczi János lakatos tömegére, melynek 
gondnokául Nagy Sándor dr. debreceni ügy­
védet jelölt! ki. — Végül Nagy_ Lajosné fii­
szer kereskedő ellen (Nagy József telep. 
Marton Kálmán-utca 15. sz.) I ömeggondnok. 
Vályi Nagy Gusztáv. Bejelentési határidő: 
április 29.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: -Winter Rudolf Nyíregyháza, 
Weisz Jakab Vésztő, Vujkov György Ur- 
szentiván, Radó Henrik Zalaegerszeg, Roth 
Izidor Arad, Csillag Bernét Kecskemét, Bor­
gida Béla és társa Nagyvárad. Reviczky Fri­
gyes Korpona.

Ingatlanok forgalma.
Forró Sándor és neje Szabó Juliánná 

veszik Sütő Sándorné Arany Sára és tsaitó! 
puszta banki kaszállóját 2800 koronáért.

Erdélyi János és Bagi István veszik Fé­
nyi Andrásné Tömöri Zsuzsannától vámos- 
pércsi ingatlanát 720 koronáért.

Debrecen sz. kir. város veszi Gombos 
Andrástól Csapó-utca 91. számú házat 19000 
koronáért.

Kobezda Sándor és neje Vincze Ágnes 
veszik Vincze Gábortól vámospércsi szántó­
földjét 600 koronáért.

Irányzat s
Magánleszárattolágl kamatláb:
Bécs ű1/, °/o, Berlin 4‘/< °/o London 4" V, •/,.

Budapesti gabonatőzsde.
Soars K. (Straweer és Kön 
Busa áoTlllsra 

,, októberre 
1913. szept.

Rozs áprilisra 
,, októberre •

Zab áprilisra 
,, októberre 

1 e go rí iy 3. 6v május 
e júliusra .

Ka szaru ártarló

vjbr. bizományos távirati jelentése
11-88 
11*9 
12-07

kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld 
Scott és Bowne G. m. b. 11. címére Wien, VII, akkor egy gyógy- 

Mr útién nróbaadatzot küldünk.

A PÉNZPIAC.
Kevés javulás — sok remény.

Bankkörökből nyerjük az érdekes és ör­
vendetes értesülést, hogy az utóbbi napokban 
a pénzpiac helyzetében javulás állott be.

A pénzintézetek kedvező, előnyös aján­
latokat kapnak a külföldről s most már vár- 
liató, hogy az enyhülés folytán megjön a friss 
vállalkozó és üzleti kedv is, a pénzkereslet 
pedig a kellő kínálat folytán kielégülést nyer­
het. Tegnap a tőzsde is erős javulást muta­
tott. Valószínű tehát, hogy küszöbön van a 
régvárt és óhajtott gazdasági föllendülés.

Éhez járul még az is, hogy avatott pénz­
emberek véleménye szerint még a januári ul­
timo előtt megtörténik a nevezetes lépés, mely 
szilárddá és állandóvá teszi a pénzpiac eny­
hülését: az osztrák-magyar bank ugyanis 
igen komoly hírek szerint egy százalékkal le­
szállítja a kamatlábat. A bankráta leszállítá­
sának felette nagy jelentőségét nem kell fej­
tegetnünk.

Természetesen a viszonyok teljes javu­
lása leginkább a balkáni kérdés kedvező el­
intézésétől függ. De a legérzékenyebb seis- 
mografok, a nagy bankok a távoli földrengés 
elmúlását jelzik. Bizonyos, ha a kardok visz- 
szatérnek hüvelyeikbe, hamarosan elkövetke­
zik a szerencsés változás a megpróbáltatások 
keserű esztendeje után s a jelek arra enged­
nek következtetni, hogy a balkáni hadviselő 
felek közt a békét sikerül megteremteni s 
Európa homlokáról is elvonulnak a sötét fel­
legek.

Debrmi torteiü aszta­
losok trank szövetkezete
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

II 968 :TELEFON: 968 II
HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.

Egy kútfúró gondatlansága. Lévai Ká­
roly debreceni kútfúró Hajdúböszörmény­
ben az elmúlt év szeptember havában egy 
kerekes közkutat épített. Azonban a fogas 
hajtókerékre a védővasat nem tette fel kellő 
időben. A községbeli gyermekek a kút körül 
játszva, diót törettek a kerékkel, mely egy 
Ízben elszabadult s Elfenbaum Árpád 7 éves 
gyermek egyik ujját összezúzta. A törvény­
szék a kútfúrót gondatlanság miatt vád akt 
helyezte, a ma tartott főtárgyaláson pedig 
harminc korona pénzbírságra Ítélte.

ötven korona egy elgázolásért. Pásztor 
István debreceni kocsis múlt év szeptem­
berében a Széchenyi-utcán olyan meg nem 
engedett sebességgel hajtott, hogy Feldmanii 
Sándor öt éves gyermeknek ideje sem volt 
a kitérésre. A kerekek alá került, melyek ke­
resztülmentek rajta, úgy hogy 11 napig 
nyomta utánna az ágyat. Ma a törvényszék 
Ítélő tanácsa ezért súlyos testisértés vét­
ségében mondta bűnösnek s ötven korona 
pénzbüntetésre Ítélte. A gondatlan kocsis 
azonban fogházbüntetéssel cserélte fel 
enyhe Ítéletet s menten meg is kezdte öt
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Kimaradt !!

üzleti könyvek
felette olcsón kaphatók
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Piac-u. 49. Il-ik udvar

Segény-csarnok.
A doomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyei József.

(Folytatás.)
Bementein és megint megvizsgáltam min­

dent a sátorban, de anélkül, hogy bármi okát 
tudtam volna adni a titokzatos hangoknak. 
Végre megunva a kutatást, feladtam az egész 
titkot és lefeküdtem aludni. A fáradtság és az 
izgalom hamarosan legyőzte felzaklatott ide­
geimet és hamarosan mély álomba merültem.

Mikor reggel felébredtem .az éjszakai ka­
landot és látományt a képzelődés rovására 
akartam feljegyezni, de hamar megcáfolta ezt 
a gondolatomat az a különös csengő hang, ami 
ismét belerúgott a fülembe épp olv rettenete­
sen, mint az éjszaka. Megint kerestem az okát, 
de ismét oly sikertelenül, mint első esetben. 
Azóta azonban nem hallottam.

Lehet-e valami komolyság ez ember fe­
nyegetéseiben? És ezek volnának a figyelmez­
tető hangok? A fenyegető csengetyü, amiről 
beszélt? Ez lehetetlen. A modora azonban leír­
hatatlan reális erővel hatott rám.

Igyekeztem mindent olyan pontosan le­
írni és azt, amit mondott, de lehetséges, hogy 
sok mindent kihagytam belőle. Mi lesz a 
vége ennek a különös ügynek? El kell kezde­
nem a vallásosságot és szentelt vizet kell sze­
reznem. Chamberlainnek és Elliottnak egy 
szót se szólok. Azt mondják, úgy nézek ki 
ma reggel, mint egy kisértet.

Este. — Beszéltem Rufus Smith tüzérrel 
ma délután, aki az öreg embert félbevágta a 
puskatussal, ö is ugyanolyan kalandon esett 
át, mint én. Majdnem szóról-szóra az történt 
vele is, ami én velem. Sőt a csengetvühangot 
is hallotta. Mit jelentsen mindez? A feiern szin­
te megdagad bele. Egy chaos körülöttem 
minden. __ ___

Október 10. (Négy nappal később.)
Isten segíts!

Ezzel az utolsó lakónikus bevezetéssel 
végződött a napló. Úgy tetszett, minthogy 
négy nappal később, tehát négy napi teljes né­
maság után kelt, tisztábban es világosabban 
mondotta el a felzaklatott idegek és metört 
lélek érzéseit, mint bármi más.

— Isten segíts!
Ebben a két szóban több fájdalom és el­

keseredés van, mint egy hosszú, keserves pa­
naszban. A naplóhoz fűzve egy másik leírás 
is volt, amit úgy látszik később csatolt hozza 
a tábornok .

Ez igy hangzott:
- Attól a naptól kezdve a mai napig nem 

volt se nappalom, se éjszakám, amikor nem 
tört volna rám ez a rettenetes csilingelő hang 
és az ezt követő még rettenetesebb gondola­
tok serege. Az idő és megszokás nem hozol 
megnyugvást. Ellenkezőleg, amint a napok es 
az évek múlnak, a fizikai erőm egyre fogy és 
a lelki fájdalmak, gyötrelmek mindinkább erőt 
vesznek rajtam, úgy hogy az idegeim lassan- 
lassan felmondják a szolgálatot, mert ezL-a 
folytonos izgalmat nem tudom elviselni mar.

(Folyt, köv.)

N

és megfizethetetlen gyógyszerül 
szolgál rheuma, köazvény, hü- 

lés okozta haaogatódás, nyilallás és 
O Bzuródásoknál a kiváló hatású O

Hírét és közkedveltségét külö- jj^ j, ^ 
nősen annak köszönheti, hogy 
fent nevezett bajoknál kitűnő 58 “ ™ 
hatása van és már rÖVW ÜBiJjjíSZ-

FőleraKat: Fischbein Jenőnél Bebreczen.:: Telelőn: 16-51.
3456—1912. tkvsz.

ímrési hirdetmény! kivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint ikvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Balmazújvá­
rosi Takarékpénztár végrehajtatónak Kocsis 
Antal végrehajtást szenvedő elleni 85 kor. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. tszék, a püspök­
ladányi kir. jbiróság területén levő Nádud 
var községében fekvő, a nádudvari 236. sz. 
betétben A. I. 1—2 sor 328., 329. hrs-. alatt 
felvett 854 négyszögöl területű, a Beltelekben 
fekvő 1343 öisz. ház, udvar és szántónak 
Kocsis Antal B. 8 alatti illetőségre az árve­
rést 964 koronában ezennel megállapított k - 
kiállási ártan elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1913. évi Január 
bó 27. napján délelőtt 9 érakor Nád­
udvar község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is, azonban annak kétharmadánál alacsonyabb 
áron alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10°/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60 t. ez. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó Lén 3333 sz. a. kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kikü dött kezéhez le­
tenni vagy az 1881. é. 60. t.-c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál eloleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1912 október hó 18-án.
Dr. Kovács s. k. kir. jbiró.

I I
nőlat után javulás és gyógyulás áll be.

yomorgyengeség, szélgörcs, lej- 
« fájás, köhögés, mellszorulás es 
több naponként előforduló bajnál

^ kipróbált hatása van a ••

„Stella Ä fluidénak
1 üveg ára 40 fillér.

Mindkét kitűnő gyógyhatátu szer több évi tapasz 
talás és kipróbálás után került forgalomba 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter 

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő REICHARD SÁNDOR
Csillag gyógyszertárában

Debreczen, Arpád-tér.____

Telefonszám 321. Telefonszám 321.

6$cím
at! 8S
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Háztulajdonosok 
figyelmébe!

©©©©
Helyben 10 év óta fennálló elsőrendű

n •

é$ fiirdoberenilBzési vállalat.
Elvállal jótállás mellett a legegyszerűbb­

től legmodernebb kivitelig vízvezeték, 
csatornázás és fürdöberendezéseket, szak­
szerű kivitellel, jutányos árban. Kívánatra 
költségvetések és tervek készíttetnek. A 
vízvezetéki szabályrendeletnek megfelelően 
elvállalok vízvezetéki átalakításokat és 

:: javításokat. :: "

Maliiéi János
vízvezetéki, csatornázási és épület 
: bádogos munkák vállalata.

Iroda és műhely Darabos-u. 94. sz. 
Mlntaraktár : Egyház-tér 5. szám.



10 k*6tg 50 fillér, 
azontúl minden szó
5 fülér, a 
frebb hirdetés 50 ? APRÓ

Vastag betűből sze­
dett minden szó lfl 
filL Apró hirdetések 
elére fizetendők, s

HIRDETÉSEK
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Komoly házasulandók figyelmébe! Férjet 
keresnek: 28 éves nemet arva 400.000 va­
gyon. 38 éves független gyermektelen öz­
vegy 120.000, 18 éves egyedülálló porosz 
k. a. 100.000 kor. vagyonnal, továbbá szá­
mos vagyonos magyar hölgy, gazdag ame­
rikai és orosz kisasszonyok es sok száz 
vagyonos hölgy Európa egyéb országai­
ból. Komoly érdeklődőknek (ha vagyonta­
lanok is) díjtalan felvilágosítást ad Schle- 
singer. Berlin 18.  

férfi- fiú- és gyErmEhruha-áruiiázában
Debreczen, 

tUstemplom mellett

Versenyképes elsőrendi német 
bistosttó-társeeég

lüliiitöt
Haján, Bihar megye résiére.

A biztosítás terén eddigi műkö­
dést feltüntető kimerítő ajánlatok 

„F ő ü g y n ö k" 
jeligére cimzendők :

kösse RUDOLF
hirdetési irodájába :: Budapest, 

Andrássy ut. 2.

Kladé lakás. Vörösmarty-utca 10. sz. utcai 
3 szoba, 1 kis szoba, előszoba, fürdőszoba 
és mellékhelyiségekből álló modern lakás 
azonnal jutányosán átadó. Vízvezeték, vil­
lany Telefon 10—40.________ ___

CE9

Soh'se fázzék! 
x

Legfinomabb szalon porosz

kőszén
leólmozott 50 kg.-os zsákokban
házhoz szállítva rendelheti):

VADÁSZ ANDOR irodájában Debreczen, Piac- utca 79 T "efon 10-40. - Szállítások waggon- 
számra is azonnal eszközöltetnek úgy beltoldi 

o mint ])orosz szenekben. n

DEBRECZEN, Kistemplombazár

ii Jel
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztal­
terítők, flanel! takarók nagy raktára,

KARLSBADI kétszeraült eredeti Spin­
del vízzel készült, 1 csomag 70, vagy 
35 fillérért kapható a Deutsch üzle
lekben. _______ __________7-----—

F érti kalapok és sapkák, női, térti, gyer­
mek harisnyák és keztyük, férfi és nőn 
téli ingek és nadrágok legolcsóbban 
Schwarz M. L.-nél Piacz-utcza 52 , megye-
ház mellett.________________________ —

Valódi édes nemes szegedi paprika­
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Welsz Ferencz S”««:
talos műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendezések készen is kaphatók. József 
kir. herceg-u. 7. Telefon 10—90.

Vízvezeték, csatornázás, központi {ütéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. 
Tervrajzot és költségvetést diitalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telelőn szám 379

Az Ondódon 24 öl föld olcsóért eladó, kr 
tekezhetni Iskola-utca 8.

lise szalon hrihettünh
iszapolt porosz diószénből, :: kötőanyag nélkül előállítva

_ porosz szolon szeníinh
eléenek bármily szerkezetű kályhában, legnagyobb gazdaságos­
sággal teljen szagtalanul. Ajánlatokkal és mintákkal bármikor

szívesen szolgai:

Városi légszeszgyár, Medgyes.
Helyi képviselők, kik detain árnslláasal loglalkesaak, keresletnek.

.... haladottsága es = 
ttóalizatt raktár miatt

plüseh-, bársony- és szőrme­
felöltők, valamint minden­
nemű téli kabátok rend- 

:: kívüli olcsón ::
árusittatnak

0000

Halmágyinál,
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 47.

aki jól be van vezetve, prágai sonka, hús- és füstöltáru-készltmények részére keres

EU. MACESKA B3C>- frag. Kgi. Weimberge.

RHEUMA,
höszvény, derékfájás, (izamcsaz) ischias.
Kérem! Figyeljen!

ró 1-napra valósággal elárasztanak kósz.onó és divsóro levele.... ---
Itak állandó javuláshoz jutni, mindaddig, amíg hozzam nem fordítunk. ipvelczfl*

' Gvőzódi ók nieg ön maga is állításaim valóságáról. Nem kerül nagy fáradságába; c9‘lkTp^en ^tsér-1 
lannt írjon. Érré én kllldíik önnek egy ériékes könyvet és egy kUUiiflcn lintó szert teljesen Ingyen. Tegije 
{“{et I fin nem Írhat azonnal, úgy legalább őrizze meg ezt n hirdetést, hz talán egyszer még az életét menti«

Ingyen! G1CHT0S1NT-BRUNNEN-KQITQR i. m. 6. B. BEBL1H $. 0. 39. Ml W

^rt^HMÍ^iimnnn is Kronovit* könyvnyomdájában Piac-


